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Sprawdz, czy test zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko diugopisu lub piora z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystgpujesz, zawiera 31 zadan. Wsrod nich sq zadania zamknigte i zadania
otwarte wymagajqgce krotkiej oraz diuzszej odpowiedzi.

W zadaniach od 1 do 15 zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone literami: A, B, C, D.
Wybierz tylko jednq odpowied? i zamaluj dlugopisem odpowiedniq kratke (do kodowania
odpowiedzi nie mozna uzywaé otowka) z odpowiadajgcq jej literq na karcie odpowiedzi,
np. gdy wybrales odpowiedz ,,A”:

L IDEIE

Staraj si¢ nie popetniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz:

@C

Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi bledne lub
brak odpowiedzi — zero punktow.
W zadaniach od 16 do 31 zapisz pelne rozwiqzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamigtaj, Ze pominigcie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to rozwiqgzanie
nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekresiaj (nie stosuj korektora).
Redagujqgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzysta¢ z ukladu okresowego pierwiastkow, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkow w wodzie, kalkulatora prostego.
Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac¢ ani z pomocy naukowych ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sig
z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkow Komisji.
Do etapu rejonowego zakwalifikujg si¢ uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 80% punktow,
czyli 40 punktow.
Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.
Do konca przystugujgcego Ci czasu nie moZesz opusci¢ sali, aby nie przeszkadza¢é innym
uczniom. Przypadki szczegolne zglos przewodniczgcemu Komisji przed konkursem.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.
Imi¢ i nazwisko ucznia
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny dla uczniow szkot podstawowych

wojewodztwa wielkopolskiego

Czesé 1

1.  Zjawisko polegajace na zmianie par jodu w krystaliczne ciato stale nosi nazwe:
A.  sublimacja C.  krzepnigcie
B. resublimacja D. skraplanie

2.

W tabeli przedstawiono wlasciwosci wybranych pierwiastkow:

Wiasciwosci pierwiastka

pierwiastek

Cialo stale o silnym potysku i czerwonobrunatnej barwie, dobrze
przewodzi prad elektryczny. Ogrzewane latwo si¢ utlenia, a powstaty
zwigzek to czarny proszek. Znajduje zastosowanie najczesciej jako
przewodnik pradu elektrycznego i do produkcji stopow.

X

Cialo stale barwy zo6ltej. Tworzy kruche krysztaly. Jest izolatorem.
Ogrzewane latwo si¢ topi a potem spala krotkim, niebieskim

plomieniem. Produkt utleniania to gaz.

Ktora wersja odpowiedzi jest poprawng identyfikacja pierwiastkow?
A.  Xto zelazo, a Y to fosfor C. Xto zelazo, a'Y to wegiel
B. X 'to miedz, aY to jod D. Xtomiedz aY to siarka

Roztwor koloidalny powstaje w wyniku zmieszania z woda:
A.  chlorowodoru C. $mietanki
B. tlenku krzemu(IV) D. wodorotlenku sodu

Wodoru nie mozna otrzyma¢ w wyniku reakcji tlenku wapnia z woda, ani w wyniku

reakcji magnezu z parg wodng. Ocen poprawnos¢ obu czgséci tego zdania.
A.  Obie czg$ci sg fatszywe.

B. Obie czgs$ci sg poprawne.

C. Pierwsza czgs$¢ jest poprawna, a druga fatszywa.

D. Pierwsza cze$¢ jest falszywa, a druga poprawna.

Ktore z ponizszych rownan reakcji dotyczy II etapu dysocjacji kwasu weglowego?

A. H,CO3; 2 H' + HCOz” C. H,CO; 2 2H" + COs*

B. HCO; 2 H' + COs* D. CO; + H,O 2 H" + HCOs

Ponizej wypisano rézne zwiazki arsenu.
Arszenik As>O3, kwas arsenowy H3AsQOy4, arsenowodor AsHs.

Wybierz zestaw liczb, ktorych ciag odpowiada warto$ciowosci arsenu utozonej w

odpowiedniej kolejnosci.
A I IO, 1 C. II, 11, 11
B. III, v, III D. I, V, I

Rozpuszczalno$¢ pewnej soli rosnie wraz ze wzrostem temperatury. Zatem, aby z
nasyconego roztworu tej soli w temperaturze 40°C otrzymac roztwdr nienasycony

nalezy:
A.  ogrzaé roztwor C. doda¢ nieco soli
B. ozigbi¢ roztwor D.  odparowac cze¢s¢ wody
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Azot moze tworzy¢ z tlenem szereg zwigzkow: NO, N>O, N2O3;, NO2, N2Os, N>Os.
W ktérym zwigzku azot posiada najnizsza wartosciowo$c¢?

A, NO:2 C. N0

B. NO D. N20s

Do wody wrzucono jednakowe probki metali: Na, Ca, Mg, K. Ktéry z metali
przereaguje najwolnie;j?

A, s6d C. magnez

B.  potas D. wapn

W ktérym z wypisanych nizej zwigzkéw wigzanie kowalencyjne jest w najmniejszym
stopniu spolaryzowane?

A, HO C. NH3

B. HCI D. HaS

Wybierz zestaw gazoéw, bedacych tlenkami roznych pierwiastkow, ktore w znacznym
stopniu przyczyniaja si¢ do powstawania kwasnych deszczow.

A, NOz, SO C. SOz, CO

B. CO, CO; D. NO2, NO

Wybierz wlasciwos¢, ktora nie dotyezy tlenu.

A.  Gaz lzejszy od powietrza C. Tworzy czasteczki dwuatomowe
B.  Nie ulega spalaniu D. Stabo rozpuszcza si¢ w wodzie

Do roztworu nadtlenku wodoru (wody utlenionej) dodano szczypte tlenku manganu(I'V).
Zaobserwowano gwattowne wydzielanie si¢ gazu. Wybierz z ponizszego zestawu zdanie
prawdziwe.

MnO: w tej reakcji jest katalizatorem, a powstaly gaz to tlen.

MnO: w tej reakcji jest katalizatorem, a powstaly gaz to wodor.

MnO: w tej reakcji jest substratem, a powstaly gaz to tlen.

MnO; w tej reakcji jest substratem, a powstaly gaz to wodor.

Cawpy

Zbadano odczyn kilku probek roztworéw oznaczonych cyframi:

I-pH=42, HO-pH=1,5 HIl-pH=56 IV-pH= 6,1

Wybierz cyfre oznaczajgcg roztwor, w ktorym liczba jonéw H' jest najwieksza.
A1V C. II

B. 1III D. 1

W tabeli przedstawiono wybrane reakcje chemiczne oraz ich typ. W ktérym przypadku
niepoprawnie dobrano typ reakcji do przedstawionego procesu?

Opis reakcji Reakcja:
A. | Otrzymywanie CO; w wyniku ogrzewania CuO z weglem wymiany
B Otrzymywanie tlenu w wyniku ogrzewania tlenku rteci(Il) rozktadu
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C. | Spalanie fosforu w powietrzu syntezy
D. | Otrzymywanie CO; w wyniku reakcji utleniania CO wymiany

CZESC 11

Informacja do zadan 16i 17
W przyrodzie wystepuja trzy izotopy wodoru:

1 2 3

lH lH lH

prot deuter tryt
przyznane punkty razem

ZADANIE 16 (2 pkt.)
W tabeli zebrano zdania charakteryzujace izotopy wodoru. Ocen poprawnos¢ ponizszych
zdan. Zaznacz np. obrysowujac kotkiem liter¢ P, jesli zdanie uznajesz za prawdziwe, lub F
gdy uwazasz je za nieprawdziwe.

Twierdzenia prawda | falsz

1 Masa atomowa najci¢zszego izotopu wodoru wynosi okoto 3u. P F

Jadro najlzejszego izotopu wodoru sktada si¢ z jednego protonu i
2 | jednego neutronu. P F

3 | Izotopem, ktérego w przyrodzie jest najwiecej jest prot. P F

przyznane punkty razem

ZADANIE 17 (2 pkt)

Oblicz, ile wynosilaby $rednia masa atomowa wodoru, gdyby izotopy prot, deuter i tryt
wystepowaly w przyrodzie w stosunku ilosciowym 7 : 2 : 1.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ..ottt e e

przyznano El
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ZADANIE 18 (1 pkt.) [ ]
Pewien zwigzek chemiczny powstal w wyniku reakcji metalu X z niemetalem Y. Metal

tworzy jony X**, za$ niemetal Y. Obydwa jony posiadajg konfiguracje elektronowg neonu.
Ustal wzdr zwigzku chemicznego 1 wzory tworzacych go jonow.

kation: ............... anion: ............... wzOr zwigzku chemicznego: ................

przyznane punkty razem

ZADANIE 19 (2 pkt.)
W tabeli przedstawiono gestos$ci wybranych mineratow:

mineral Gesto$¢ [g/cm’]
malachit 4,00
anhydryt 2,98
magnetyt 5,20
baryt 4,48

Rupert Hochleitner ,,Mineraty” , Wydawnictwo MUZA SA

Z jednego z powyzszych mineraléw wykonano kostke w ksztalcie szeScianu o boku 0,04 m.
Masa kostki wyniosta 0,333 kg. Ustal, z jakiego mineralu wykonano kostke. Odpowiedz
poprzyj odpowiednim obliczeniem.

Obliczenia:

OdPOWIBAZ: .ot
przyznane punkty razem

ZADANIE 20 (3 pkt.)

Ponizej przedstawiono opis charakterystycznych wiasciwosci pewnych gazoéw. Ustal, jakich
gazow dotycza opisy. Wpisz do tabeli wzory chemiczne czasteczek tych gazow.

Lp. Opis wlasciwosci gazow Wzory chemiczne
czasteczek gazow

1 Gaz, ciezszy od powietrza, bez barwy, palny, stabo rozpuszczalny
w wodzie, toksyczny. Ma charakterystyczny, nieprzyjemny

zapach. Powstaje w wyniku rozktadu niektérych substancji | ...
organicznych na przyktad bialek.

2 | Gaz, lzejszy od powietrza, bez barwy, dobrze rozpuszcza si¢ w

wodzie dajac roztwor o pH wyzszym od 7. Ma charakterystyczny
zapach. Jest wykorzystywany do otrzymywania niektérych | ...
nawozOow sztucznych.

3 | Gaz, ciezszy od powietrza o barwie zotozielonej. Srednio
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rozpuszcza si¢ w wodzie. Ma ostry zapach i jest trujacy. Zostat
uzyty w czasie I wojny §wiatowej jako gaz bojowy. | L.l

przyznane punkty razem

ZADANIE 21 (2 pkt)

W wyniku rozktadu substancji A powstaty dwa produkty. Jeden z nich to cialo state B, a
drugi to gaz C o gestosci 1,96 g/dm® w warunkach normalnych.

As = By t Cg
Poddano prazeniu 20 g substratu A i otrzymano 11,2 g produktu B. Oblicz objetos¢ gazu C
wydzielonego w wyniku reakcji.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...t e

przyznano

ZADANIE 22 (1 pkt.)

W ponizszej tabeli wymieniono roézne przedmioty codziennego uzytku, ktorych glownym
sktadnikiem jest zelazo. Do kazdego z nich dobierz odpowiedni sposdb zabezpieczenia przed
korozja sposréd wypisanych w drugiej kolumnie.

przedmioty Sposoby zabezpieczenia przed korozja
Kran w lazience Cynkowanie
Wiadro Lakierowanie
Puszka na konserwe Cynowanie
Chromowanie
Kran w lazience: ................ovinil. , Wiadro: ...oooooiiiiiii ,

Puszka na konserwe: .........................

przyznano

ZADANIE 23 (1 pkt.)

Wykonano do$wiadczenie z uzyciem szklanej butelki bez dna z naniesiong podziatka powyzej
wysokosci stupa wody, zbiornika na wode, malej §wieczki. Sytuacje wyjsciowa
przedstawiono na rysunku. Obok umieszczono opis przebiegu doswiadczenia.

. korek Opis przebiegu do§wiadczenia

Na powierzchni wody umieszczono zapalong
swieczke, ktora nastgpnie przykryto kloszem z
butelki bez dna. Swieczka po chwili zgasta, a
poziom wody w butelce podnidst si¢ o okoto 1/5

- ’J_‘ $wieczka wysokos$ci naczynia.

woda
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Uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby powstala informacja byta wnioskiem z do$wiadczenia.
Podkresl wybrane stowa lub utamki.

Powietrze jest mieszaning gazow, w ktorej ( 1/5 / 4/5 ) objetosci stanowi gaz podtrzymujacy
spalanie czyli (tlen / azot ). Reszta ( 1/5/4/5 ) objgtosci to gaz nie podtrzymujacy spalania —

glownie (tlen / azot).

przyznane punkty razem
ZADANIE 24 (3 pkt.)
Masz za zadanie przygotowaé 200 cm® akoholowego roztworu jodu — popularnej ,jodyny” o
stezeniu 3%. Gesto$é takiego roztworu wynosi 0,85 g/cm’. Masz do dyspozycji: krysztaty
jodu, etanol — rozpuszczalnik o gestosci 0,8 g/cm’oraz niezbedny sprzet laboratoryjny (waga,
cylinder miarowy, butelka do przechowywania roztworu).

a) Jakiej masy jodu i jakiej objetosci rozpuszczalnika nalezy uzy¢, aby przygotowaé
roztwor? Wykonaj obliczenia z doktadnos$cia do liczb calkowitych.
Obliczenia:

Potrzebne ilo$ci substancje to: ...............c.oeeueennn. s e

b) Opisz kolejne dzialania wskazujac rodzaj wybranego sprzg¢tu oraz potrzebne ilosci
poszczeg6lnych substancji.

Bt LIl oo e
Informacja do zadan 25, 26, 27
W ponizszej tabeli zestawiono wybrane wlasciwosci dwoch zwigzkoéw chemicznych
oznaczonych literami A i B.

Wilasciwosci Zwiazek A Zwiazek B
masa czasteczkowa 160 u 46 u
rozpuszczalno$¢ w wodzie w 24 ¢ nieograniczona
temperaturze 20°C
przewodnictwo elektryczne wodnego przewodzi nie przewodzi
roztworu

przyznane punkty I:I:l razem El
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ZADANIE 25 (2 pkt) L[] [ 1]

W 100 g wody o temperaturze 20°C rozpuszczono takg ilo$¢ zwigzku A, ze powstat roztwor
nasycony. Oblicz, ile gramoéw wody nalezy dola¢, aby z roztworu nasyconego otrzymac
roztwor o stezeniu 5%.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: .. ettt e

przyznane punkty razem

ZADANIE 26 (2 pkt.)

Ocen poprawno$¢ ponizszych zdan. Zaznacz np. obrysowujac kotkiem litere P, jesli zdanie
uznajesz za prawdziwe, lub F gdy uwazasz je za nieprawdziwe.

Twierdzenia prawda | falsz

Zaréwno zwigzek A jak i B ulegaja dysocjacji elektrolitycznej pod
1 wpltywem wody. P F

Zwiazek A jest gorzej rozpuszczalny w wodzie w temperaturze
2 | 20°C niz zwigzek B. P F

Zmieszanie osobno po 30 g zwigzkoéw z 100 gramami wody o
3 | temperaturze 20°C powoduje powstanie w obydwu przypadkach P F
mieszaniny jednorodne;.

przyznane punkty razem

ZADANIE 27 (2 pkt.)
Zmieszano 30 g wody i 30 g zwigzku A. Oblicz, ile cm® wody nalezy doda¢, aby po
wymieszaniu powstala mieszanina jednorodna, bgdaca roztworem nasyconym.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ: ...ttt e

przyznane punkty razem

ZADANIE 28 (6 pkt.)
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Przeanalizuj ponizszy schemat ciggu przemian, zidentyfikuj substancje kryjace si¢ pod
wyttuszczonymi literami A, B, M, D, E. Napisz rownania reakcji procesdOw oznaczonych
cyframi.

Na + A i) B + M
+
M + 0 2 A
l 3

Na,O + A 2 B
l 5

Na*

Ca(OH)  ° D + E

Rownania reakcji:

PIZEIMIANA 1. Lot e e e e
00 74<) 1V T 1 PP
00 74<) 1V 0T K T PP
PIZEIMIANA 4. .ottt et e e e e
00 74<) 1V T2 e S P

00743 1V 0T I P

przyznano

ZADANIE 29 (1 pkt.)

W trzech ponumerowanych, ale nie opisanych naczyniach znajdujg si¢ biate substancje stafe:
P40, SiOz, CaO,
Wykonano szereg dos§wiadczen, a wyniki zestawiono w ponizszej tabeli.

Wykonane czynnos$ci Numery naczyn

I 11 111
Zmieszanie z woda roztwor wlasciwy zawiesina roztwor wlasciwy
Dodanie wody i barwa malinowa bez barwy bez barwy
fenoloftaleiny
Dodanie wody i oranzu barwa zo6tta bez barwy barwa czerwona
metylowego
Zbadanie odczynu przy pH=11 pH=7 pH=4
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pomocy papierka
uniwersalnego

Ustal, jakie substancje kryja si¢ pod numerami.

przyznane punkty razem

ZADANIE 30 (3 pkt.)

Masz do dyspozycji substancje: Ca, SO, S, P4O10, SOs3, P, P4sO¢ oraz wode.

Zaproponuj metody otrzymywania podanych nizej zwigzkow. Zapisz odpowiednie rOwnania
reakcji stosujac zapis czasteczkowy.

a) Otrzymywanie wodorotlenku wapnia

przyznane punkty razem

ZADANIE 31 (2 pkt.)

Na podstawie analizy miejsca potozenia pierwiastkow w ukladzie okresowym uzupetnij
ponizsze zdania tak, aby otrzymane informacje byty prawdziwe. Podkresl wybrane stowo lub
cyfre.
a) Atomy sodu i potasu tatwo tworza (kationy / aniony). Atom sodu (fatwiej / trudniej)
tworzy jon niz atom potasu, poniewaz elektron walencyjny w atomie sodu znajduje si¢
(dalej / blizej) jadra atomowego.
b) Atomy baru tworzg proste jony o fadunku (2+, 2-, +), atomy glinu (3+, 2+, 3-), za$

atomy selenu (2+, 2-, - ).
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BRUDNOPIS

KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamkni¢tych)

Liczba
Nume.r Odpowiedzi punktow
zadania (wypelnia
komisja)
1 A B C D
2 A B C D
3 A B C D
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4 A B C D
Kod ucznia

5 A B C D
Data urodzenia ucznia 6 A B C D

7 A B C D

dzien miesigc rok

8 A B C D

9 A B C D

10 A B C D

11 A B C D
(wypelnia komisja) 12 A B C D
Suma punktow 13 A B C D
za zadania zamknigte

14 A B C D
Suma punktow
za zadania otwarte 15 A B C D

Suma punktow
za caly arkusz

Podsumowanie czesci 11

Nr zad. 16 |17 |18 [ 19 |20 |21 |22 |23 (24 |25 |26 |27 |28 |29

(pkt.) 2 |2 |1 |2 [3 |2 |1 |1 [3 [2 |2 |2 |6 |1

Przyznane
punkty
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